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Резюме. Изследването използва инструмента PULSE (Parents’ Understanding 
of Learning through School E-transformation) за анализ на родителските 
възприятия относно дигиталната зрялост на българските училища. Целта е 
очертаване профила на училищната дигитализация в четири области (влияние 
на дигиталните технологии върху ученето, инфраструктура, дигитални 
практики и дигитална грамотност и етика) и съпоставка между възприеманите 
и приоритизираните от родителите дигитални компетентности на учениците. 
Резултатите показват диференциран и нееднороден профил: ясно разпознаване 
на приноса на училището за онлайн безопасност и критично мислене, но 
колебливи оценки за интегративното развитие на дигиталните компетентности 
чрез всички учебни предмети и за достъпа до технологии и инструменти на 
ученици със специфични образователни нужди. Констатациите подчертават 
необходимостта от по-ясна комуникация с родителите и повече усилия за 
развитието на стратегии за преодоляване на неравенствата и дигитaлното 
изключване.  

Ключови думи: дигитална зрялост; родителски възприятия; училищна 
дигитализация; дигитални компетентности; PULSE инструмент

Въведение
Интеграцията на информационните и комуникационните технологии във 

всички сфери на обществото, включително образованието, обуславя необхо-
димостта от развитие на комплексни дигитални компетентности, които над-
хвърлят базовите технически умения. В този контекст дигитализацията се 
разглежда не само като технологичен процес, а като стратегически фактор 
за модернизация и трансформация на образователните системи, създавайки 
условия за по-персонализирани и гъвкави форми на учене1. Трансформацията 
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предполага формиране на дигитална грамотност, включваща не само достъп 
и използване на информация, но и критична оценка на нейната достоверност 
и социални ефекти. Допълнително внимание се отделя на компютърното ми-
слене (Computational Thinking), свързано с алгоритмичен подход към реша-
ването на проблеми, който подпомага аналитичното и креативното мислене 
(Fraillon 2023). Така дигитализацията се очертава като многопластов процес 
с потенциал както за подкрепа на когнитивното, метакогнитивното и социал-
но-емоционалното развитие на учениците, така и за рискове по отношение на 
споменатите развитийни аспекти.

1. Концептуална рамка на изследването в контекста на международни 
доклади и анализи

Семейната среда във фокуса на процесите на дигитална трансформация 
на образованието според международните стратегически документи и из-
следвания

Формирането на обхватна дигитална грамотност е резултат от интеракции-
те между множество преплитащи се фактори на различни равнища на влияние 
– социално, институционално, индивидуално. Въздействията на по-широка-
та общност в тези процеси се пресичат с тези от институционалната среда 
на училището и класната стая, както и с индивидуалните характеристики на 
ученика. Не на последно място, трябва да се отчитат и ефектите на семейната 
среда. Именно в нейните рамки родителите и/или настойниците функциони-
рат като „основен медиатор“ между образователните политики и ежедневните 
практики на учене, защото техните нагласи, дигитални умения, налични ре-
сурси и всекидневни комуникационни практики могат да допринесат за или 
да възпрепятстват формирането на функционали дигитални компетентности 
у подрастващите и тяхното ценностно осмисляне (Audrin & Audrin 2022).  
Поради това родителската роля днес (особено след натрупания опит  с орга-
низацията и участието във формати за дигитално обучение от разстояние по 
време на пандемията от COVID-19) не бива да се неглижира повече, а да се 
разглежда като интегрален компонент от екосистемата на дигиталното обра-
зование, която свързва училищната организация с ресурсите и възможности-
те, осигурявани от семейството в подкрепа на ученето (Fraillon 2023).

Европейският план за действие в областта на дигиталното образование 
(2021 – 2027) подчертава родителите като ключова заинтересована страна, 
чиято ангажираност следва да се мисли не като епизодично участие, а като 
устойчиво партньорство – включващо съвместно определяне на потребности, 
вземане на решения и участие в мониторинг на дигиталната зрялост на учи-
лищата1. Това предполага роля на родителите в две основни посоки: подкрепа 
на ученето у дома чрез стимулиране на саморегулация, критична работа с 
дигитално съдържание и балансиране на времето пред екран, както и участие 
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в организационните процеси чрез обратна връзка и регулярна комуникация. 
Данните от Global Education Monitoring Report2 и свързаните изследвания по-
казват, че различни инициативи – от SMS кампании до съвместно създаване 
на дигитални ресурси – могат да разширят практиките за учене у дома, но 
ефективността им зависи от дигиталната грамотност и капацитета на родите-
лите. Когато тези условия липсват, съществува риск от ограничени или дори 
рестриктивни практики, което подчертава нуждата от изграждане на родител-
ски капацитет и културно чувствителна комуникация (Nicolai, Rui, Zubairi, 
Seluget, & Kamninga 2023). От гледна точка на равенството и приобщаването, 
данните от международните сравнителни изследвания насочват към заключе-
ния, че дигиталната образователна трансформация може да възпроизведе или 
дори да задълбочи съществуващи неравенства, ако семейната среда не бъде 
подкрепена и остане „слабото звено“ в тези процеси3. Социално-икономиче-
ският статус, измерим чрез индикатори като родителско образование, заетост и 
доход, се оказва предсказващ фактор по отношение на достъпа до устройства, 
свързаност и подходящи условия за учене; същевременно той е свързан и с ви-
довете родителско посредничество (подкрепящо срещу рестриктивно), което 
има пряка връзка с дигиталната грамотност на подрастващите3 (Fraillon 2023,  
pp. 223 – 225). 

Дигитална зрялост на училищата, дигитална образователна екосистема 
и ролята на родителите като заинтересована страна  в тяхното изграж-
дане

В търсене на цялостни решения за преход от дигитализация към дигитална 
трансформация в образованието се обосновава концепцията за дигитална зря-
лост – способността на училището да интегрира технологии и практики във 
всички свои функции, така че да функционират като единна система (Kampylis, 
Punie, & Devine 2015). Рамката DigCompOrg операционализира тази логика 
чрез области като лидерство, инфраструктура, педагогически практики и диги-
тални компетентности, подчертавайки нуждата от баланс между стратегическо 
управление и автономия (Kampylis, Punie, & Devine 2015). Дигиталната зрялост 
не се изчерпва с инфраструктура, а предполага организационни и финансови 
промени, както и интегриране на възприятията на заинтересованите страни 
чрез инструменти за самооценка4. В екосистемен план училищната дигитална 
зрялост зависи от външните условия и партньори. Международните анализи 
очертават взаимосвързани компоненти на ефективните дигитални екосистеми: 
устойчива инфраструктура и свързаност, сигурна комуникационна архитекту-
ра, политики за защита на данните и подбор на съвместими външни доставчи-
ци4 (Eurydice 2023; Schoors 2023). Особен акцент се поставя върху родителите 
– тяхната дигитална грамотност, участие в комуникацията и съвместното съз-
даване на ресурси се разглеждат като ключово условие за екосистемност. Само 
чрез съчетаване на технологични инвестиции с политики за приобщаване, ра-
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венство и дигитална етика може да се гарантира устойчива и справедлива обра-
зователна среда2. Като цяло, устойчивостта на образователната дигитализация 
зависи от това, доколко училищата вземат под внимание факторите, свързани 
със семейната среда, в стратегиите си за дигитална зрялост чрез политики за 
ангажирано участие, ефективна комуникация и изграждане на родителски ка-
пацитет, които отчитат разнообразието на семейните контексти и минимизират 
съществуващите бариери.  

Необходимост от проучване на родителските възприятия за дигитална-
та трансформация на българските училища

Макар че европейските политики и множество международни изследвания 
изтъкват значението на родителите като ключови партньори в процесите на 
дигитална трансформация на образованието, в българския контекст липсват 
систематични проучвания, които да отчитат тяхната реална ангажираност. 
Още по-голям е дефицитът от надеждни инструменти, способни да измерят 
родителските възприятия,  нагласи и оценки за дигиталната зрялост на учи-
лищата, както и самооценките им относно собствените им възможности да 
подкрепят децата си в ученето чрез дигитални технологии. Тези липси за-
трудняват интегрирането на родителската перспектива в организационните 
политики и практики на училищата. Създаването на инструмента PULSE 
(Parents’ Understanding of Learning through School E-transformation) в рамките 
на проекта SUMMIT „Дигитализация на българската образователна система“ 
(BG-RRP-2.004-0008) представлява стъпка напред към преодоляване на този 
дефицит. PULSE предоставя стандартизирана основа за събиране и анализ на 
данни относно родителските възприятия за дигиталния капацитет и зрялост 
на училищата, като акцентира и върху измерението, свързано с дигиталната 
родителска самоефикасност. Неговата роля е да подпомогне натрупването на 
емпирични данни, които могат да служат като база за формиране на политики 
и стратегии, отчитащи спецификата на българския контекст и същевременно 
съответни на европейските приоритети, формулирани в Плана за действие в 
областта на дигиталното образование 2021 – 2027.

2. Методологически основания на изследването
Цел и изследователски въпроси. Настоящото изследване изследва поло-

жителните и критичните възприятия на родителите за дигитализацията на 
училищата в четири области: влияние на технологиите върху ученето, инфра-
структура, педагогически практики и дигитална грамотност и етика на учени-
ците. Тези области отразяват както опита на родителите, така и ключови изме-
рения на училищната дигитална зрялост, позволявайки да се откроят силните 
страни и предизвикателствата на дигиталната трансформация в българския 
образователен контекст. Ключови изследователски въпроси на изследването 
са следните.
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RQ1. Как систематизирането на родителските възприятия, основано на 
идентифициране на аспекти на консенсус и критичност, очертава профила на 
дигиталната зрялост на училищата в представените четири области?

RQ2. До каква степен възприятията на родителите за дигиталните компе-
тентности, които училището развива, съответстват на компетентностите, кои-
то те самите смятат за важни за развитието на децата си?

Изследователска стратегия. Изследването използва смесена стратегия в 
рамките на описателен дизайн, прилагайки интеграция на количествени дан-
ни от четири стандартизирани скали на специално конструирания инстру-
мент PULSE (Parents’ Understanding of the Level of School Digital Maturity 
Evaluation) и отворена секция от същия инструмент. Данните са събрани чрез 
дигиталната платформа Survey Monkey сред извадка от родители (N = 677), 
рекрутирана на принципа на „отзовалите се“ от аналитична клъстерна извад-
ка от 30 училища, подбрани от национално представителна съвкупност, така 
че да отразяват разнообразието на българската образователна система по от-
ношение на тип училище, географско разположение и социално-икономиче-
ски контекст.

Инструмент на изследването.  Инструментът PULSE (Parents’ 
Understanding of Learning through School E-transformation) е разработен за 
измерване на родителските възприятия за дигиталната зрялост и трансфор-
мация на училищата. Той включва 6 стандартизирани скали (45 айтема) и 4 
отворени секции: 1. „Възприето влияние на дигиталните технологии върху 
ученето“ (8 айтема); 2. „Технологична инфраструктура и оборудване“ (5); 3. 
„Дигитални образователни практики“ (5); 4. „Дигитална грамотност и ети-
ка на учениците“ (7); 5. „Бариери пред дигитализацията“ (9) и 6. „Родител-
ска увереност и подкрепа“ (10). За отговор по отделните айтеми в основните 
стандартизирани секции на инструмента се използва 5-степенна Ликертова 
скала с допълнителна опция „не е приложимо“. Конструиран е чрез експерт-
но съдържателно валидиране и интегрира концепции за „дигитална зрялост“, 
базирани на DigCompOrg.  

Надеждност и използвани в изследването скали. Психометричната оцен-
ка на инструмента показва висока вътрешна консистентност със стойности 
на α на Кронбах, вариращи в интервала 0.853 – 0.970 за шестте субскали. В 
настоящата статия аналитичният фокус е върху дискутираните вече четирите 
основни субскали, които са разглеждани от изследователския екип по кон-
струирането на инструмента и като база за формиране на агрегиран индекс на 
училищната дигитализация през погледа на родителите (25 айтема, α = 0.941). 
Интеркорелациите между тях (измерени чрез коефициента r на Пиърсън) са 
положителни и статистически значими (p < 0.05), като се движат в умерен 
диапазон (r = 0.428 – 0.599). Този модел потвърждава както концептуалната 
свързаност, така и относителната автономност на отделните области.
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Обработка на данните. Количествените данни по данните от разгледаните 
стандартизирани скали са анализирани със SPSS v.26.0 (описателни статистики, 
α на Кронбах, интеркорелации), а отворените отговори след субскалата „Дигитал-
на грамотност и етика“ са обработени чрез индуктивно кодиране в QDA Miner.

Участници в изследването. Използвана е удобна извадка, която включва 
677 родители на ученици от 4. до 12. клас, участващи доброволно в изслед-
ването. Респондентите са поканени за участие в рамките на аналитична клъс-
терна извадка от 30 училища, формирана от национално представителен кор-
пус от училища, който отразява разнообразието на българската образователна 
система по тип училище, географско разположение и социално-икономиче-
ски контекст. В демографски план преобладават майките (85%), като възрас-
товата структура е балансирана – 24% под 34 години, 52% между 35 – 44 го-
дини и 24% над 45 години. Образователният профил показва хетерогенност: 
21% с основно, 27% със средно, 20% с бакалавърска и 32% с магистърска или 
по-висока степен, което гарантира представителност на различни социални и 
образователни слоеве.

Аналитична процедура, използвана в настоящото изследване. За „картог-
рафиране“ на родителските възприятия е приложена двустепенна аналитична 
процедура в рамките на всяка от четирите основни субскали на инструмента 
PULSE. На първо равнище е проведен честотен анализ, отчитащ дела на от-
говорите „съгласен“ и „напълно съгласен“ (степени 4 и 5 по Ликерт скалата). 
Като индикатор за критично възприятие се приема дял под 51%, като процен-
тите са преизчислени без отговорите „не е приложимо“. На второ равнище са 
изчислени средните стойности (М, скала 1 – 5) и стандартните отклонения 
по всеки айтем, като за критични се считат стойности М ≤ 3.4. Айтемите, 
които едновременно покриват критериите на двете равнища, се третират като 
сигнални за критично възприятие, докато останалите се разглеждат като пози-
тивни. Така възприетите прагове (51% и М ≤ 3.4) служат като операционални 
индикатори за разграничаване на устойчиво позитивни от колебливи или кри-
тични нагласи, осигурявайки баланс между аналитична чувствителност и из-
бягване на прекомерна критичност. Отговорите „не е приложимо“ се третират 
като отделна категория и се изключват от изчисленията, следвайки добрите 
практики за докладване на item nonresponse5 (Groves et al. 2009).

3. Резултати от изследването
В тази част на изложението резултатите ще бъдат представени по основни 

изследователски въпроси. 
3.1. Измерения на критичност и консенсус в родителските възприя-

тия за дигиталната зрялост на училищата
В отговор на първия изследователски въпрос (RQ1) профилът на диги-

талната зрялост на училищата е очертан по многократно споменатите вече 
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четири основни области, като данните са анализирани съгласно описаната 
двустъпкова процедура, която позволява да се идентифицират както зони на 
стабилен консенсус, така и критични точки с висока вариативност във възпри-
ятията на родителите.

Област „Възприето влияние на дигиталните технологии върху ученето“
Тази област проследява доколко родителите откриват смисъл и възпри-

емат като ефективно използването на дигитални технологии за целите на 
ученето. Най-силно критичните възприятия проличават по отношение на 
аспекта дали дигиталните технологии помагат на учениците да се справят 
по-успешно с възлаганите учебни задания. Тук по-малко от половината ро-
дители (45,7%) са съгласни, а средната стойност (М = 3.25) попада в рам-
ките на приетия „критичен“ диапазон. Това означава, че значителна част от 
родителите не възприемат технологиите като реално предимство при изпъл-
нение на учебните  дейности спрямо учебни задания, в които не се изисква 
тяхното прилагане. Подобна е картината и при въпроса дали те водят до 
по-високи постижения, където съгласието спада още – до 40,9% (М = 3.21). 
Тук скептицизмът е още по-изразен, а сравнително високото стандартно от-
клонение (SD ≈ 1.10) подсказва силно разделение във възприеманите ползи 
от родителите. По-умерени, но също с колеблив характер, са възприятията 
относно мотивацията на учениците и предпочитанията им за учене с тех-
нологии. Макар половината родители да отчитат, че децата им предпочитат 
дигиталното учене (50,3%, М = 3.49), а малко над половината да виждат 
неговия положителен ефект върху мотивацията (55,8%, М = 3.62), в двата 
случая стандартните отклонения остават високи. Това е индикатор за лип-
са на консенсус, като част от родителите разпознават добавена стойност, 
но почти аналогичен дял я оспорват. Съществуват обаче и позитивни, респ. 
по-консолидирани възприятия по няколко основни аспекта от анализирана-
та област. Най-силно се подкрепя схващането, че е важно децата да имат 
актуални дигитални знания и умения (81,2%, М = 4.08). Тук почти няма 
съмнения – родителите възприемат дигиталната грамотност като ценност 
сама по себе си и като условие за бъдеща реализация. Сравнително ста-
билно е и възприятието, че технологиите правят ученето по-лесно (68,0%,  
М = 3.91), както и че тяхното използване е важно за бъдещето на децата 
(64,2%, М = 3.83). Доста родители заявяват, че активно насърчават децата 
си за учене чрез дигитални технологии (61,9%, М = 3.74), което показва 
готовност за дигитална подкрепа у дома. При тези индикатори стандартни-
те отклонения са по-ниски, което означава по-силен консенсус. Обобщено, 
анализът на родителските перцепции по тази област очертава тенденции в 
две насоки. От една страна, е налице стабилна и споделена представа, че 
дигиталните технологии са ценни, необходими и заслужават подкрепа, а от 
друга страна – се разкрива отчетливо скептично възприятие относно техния 
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реален принос по отношение на по-високите академични резултати, моти-
вацията за учене и относно убедеността, че учениците ги предпочитат, за да 
учат чрез тях.

Област „Технологична инфраструктура и оборудване“
Тази област описва как родителите възприемат обезпечеността на учили-

щата с техника, дигитални устройства и надеждни системи за работа и защита 
на данните. Позитивните възприятия в тази област са относително ясно изра-
зени. Най-напред родителите отчитат, че училищата разполагат с базова ин-
фраструктура и техника (59,2%, М = 3.8), като тук стандартното отклонение 
(SD = 0.93) е ниско и говори за наличие на консенсус. Със сходна изразеност 
е възприятието, че училищата осигуряват дигитални устройства за учениците 
дори когато те липсват у дома (64,5%, М = 3.8). Макар дисперсията да е малко 
по-висока (SD = 1.00), се оформя доверие, че училищната среда компенсира 
определени битови дефицити по отношение на устройствата. Позитивни също 
са възприятията на родителите за сигурността на профилите и за данните в 
използваните училищни информационни системи като НЕИСПУО, Shkolo и 
пр. (64,4%, М = 3.9). Това възприятие е важно, защото подсказва доверие в ин-
ституционалната защитеност и стабилност на платформите, които посредни-
чат при учене и обмен на информация. Наред с тези позитивни оценки обаче 
се открояват и критични възприятия, концентрирани в два ключови аспекта. 
На първо място, родителите поставят под съмнение качеството и надеждност-
та на интернет свързаността в училищата. Стойностите по скалата са с голяма 
вариативност, включително с дял на отговорили „не е приложимо“ от малко 
над 18%, а повишеното стандартно отклонение показва отчетлива поляриза-
ция, т.е. за някои родители достъпът е задоволителен, за други това остава 
сериозен проблем. На второ място, проблематичен се оказва аспектът, свързан 
с достъпа до дигитални ресурси и инструменти за ученици със специални об-
разователни потребности. Тук делът на отговорите „не е приложимо“ достига 
33,7%, което говори за това, че много родители нямат преки наблюдения по 
този аспект. Сред тези обаче, които са дали различен отговор, се регистрира 
отсъствие на консенсус. В този аспект е и най-осезаемото несъответствие в 
перцепциите на родителите по наблюдаваната област. 

Делът на отговорите „не е приложимо“ по индикаторите в цялата област е 
значително по-висок в сравнение с предходната област (между 13% и 34%). 
Това би могло да означава, че немалка част от родителите нямат достъп до 
информация за техническите ресурси или нямат наблюдения за тяхното из-
ползване за целите на преподаването и ученето в училищата на своите деца.  
Макар това да не компрометира анализа, данните поставят акцент върху не-
прозрачността на някои аспекти от училищната инфраструктура. В обобще-
ние на основните резултати става ясно, че и  по отношение на технологич-
ната инфраструктура съществува нееднозначна картина на възприятията, в 
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рамките на която, от една страна, родителите признават наличието на базова 
дигитална техника, достъп до устройства и сравнително надеждна защита на 
данните, но от друга – перцепциите са отчетливо по-скептични и поляризира-
ни по отношение на качеството на интернет свързаността и на „дигиталната“ 
подкрепа на учениците със специални образователни потребности. 

Област „Дигитални педагогически практики“
Тази област е индикативна за възприятията на родителите относно използ-

ването на дигитални практики в учебния процес и извънкласната подготовка. 
Критичните възприятия се фокусират върху практики, които се възприемат 
като допълнителни или по-слабо интегрирани в ежедневното учене. На първо 
място стои използването на дигитални библиотеки и онлайн хъбове за извън-
класна подготовка, където делът на съгласие е 49,6% (М = 3.6, SD = 1.08). Този 
резултат е под приетия праг на консенсус, а високото стандартно отклонение 
е индикативно за поляризация, в рамките на която за част от родителите тези 
ресурси реално се използват, но други не ги смятат за ефективно приложими. 
Почти аналогичен резултат се наблюдава по отношение на  дигитални гейми-
фицирани инструменти, използвани за самопроверка на знанията и уменията 
в рамките на самостоятелното учене вкъщи (47,7%, М = 3.6, SD = 1.14). Тук 
още по-ясно личат вариацията и разделението във възприятията – за някои 
родители образователните игрови дигитални практики са привлекателни и 
мотивиращи, но за други те изглеждат неубедителни или неприложими. По-
зитивните възприятия са по-ясно изразени по отношение на практиките, ин-
тегрирани в учебния процес на равнище класната стая. Родителите оценяват 
ролята на мултимедийните приложения за създаване и представяне на учебно 
съдържание (61,9%, М = 3.9, SD = 0.98), като тук е налице относителен кон-
сенсус. Положително, макар и по-умерено, се възприемат и онлайн платфор-
мите за търсене, създаване и споделяне на учебно съдържание (57,7%, М = 
3.7, SD = 1.00), а сходен резултат показва и аспектът, свързан с използването 
на дигитални технологии за комуникация с учители и съученици по поставе-
ни проекти и задачи (56,5%, М = 3.7, SD = 1.06). И в двата случая се отчита 
известна вариативност в отговорите, но е налице обща позитивна тенденция в 
родителските перцепции за дискутираните практики. Делът на отговорите „не 
е приложимо“ е по-висок в сравнение с предходните области (между 10,8% 
и 19,2%). Това подсказва, че значителна част от родителите нямат преки на-
блюдения върху някои от практиките – особено извънкласните, свързани с 
използването на онлайн библиотеки или образователни хъбове (16,7%), и гей-
мифизираните приложения за самопроверка (19,2%). В заключение, анализът 
на родителските възприятия по тази област очертава позитивна и сравнително 
консолидирана оценка за практиките, които са трайно интегрирани в учебния 
процес (мултимедийни приложения, онлайн платформи за използване, съз-
даване и споделяне на образователно съдържание и за дигитална комуника-
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ция за учебни цели), докато по-скептични и поляризирани са възприятията за 
практики, които се възприемат като допълнителни с фокус върху самоподго-
товката и по-нетрадиционни, като дигитални библиотеки и игрови инстру-
менти за самопроверка.

Област „Дигитална грамотност и етика“
Скалата по тази област изследва как родителите възприемат усилията на 

училището да развива дигитални компетентности у учениците, включително 
умения за безопасност, критично мислене, етично използване на информация, 
творчество и сътрудничество чрез прилагане на дигитални технологии. Най-
критични са перцепциите на родителите по отношение на това, че развитието 
на дигитални умения се случва по всички учебни предмети, като агрегираният 
дял на съгласие (по двете позитивни степени на Ликертова скала) е 53,9% (М 
= 3.6, SD = 1.07). Макар да е малко над предложения в аналитичната проце-
дура индикативен праг, подкрепата остава относително ниска за този фунда-
ментален аспект, като SD показва умерена вариативност и липса на стабилен 
консенсус. Сходна е ситуацията и при аспекта, посочващ  уменията за самос-
тоятелно разрешаване на технически проблеми (54,7%, М = 3.6, SD = 1.09).  
Малко над половината родители възприемат, че тези умения се развиват, но 
високото SD подсказва значителна поляризация. Това са компонентите в об-
ластта, по отношение които родителските възприятия остават най-колебливи. 
Позитивните възприятия се отнасят най-вече до компетентностния аспект, 
свързан с насърчаването на безопасно поведение онлайн. Тук делът на съ-
гласие е най-висок (62,6%, М = 3.8, SD = 1.05), което е индикатор за по-сил-
на подкрепа. Умерено положителни са и възприятията, свързани с уменията 
за критичност към информацията (59,6%, М = 3.7, SD = 1.08) и с етичното 
използване и цитиране на източници, открити онлайн или чрез дигитални 
инструменти (54,1%, М = 3.7, SD = 1.01). Родителите отчитат, че училище-
то стимулира тези аспекти, макар вариацията в отговорите да насочва към 
съществуващи различни възприятия по отношение на тези два индикатора. 
Сходна е картината при компетенциите „създаване на дигитално съдържание“ 
(58,1%, М = 3.7, SD = 1.04) и „сътрудничество чрез дигитални технологии“ 
(56,1%, М = 3.6, SD = 1.01). Въпреки че делът на съгласие е над 51%, подкре-
пата не е категорична и стабилна заради умерените стойности на стандарт-
ните отклонения по двата индикатора. Делът на отговорите „не е приложи-
мо“ варира между 5,8% и 10,2% за проследяваните аспекти в цялата област 
– стойности, които са по-високи от тези в първата област, но които остават 
в рамките на типичната вариация. В заключение, анализът на родителските 
възприятия по тази субскала очертава комплексен, но неравномерен профил. 
По-позитивни възприятия се открояват по отношение на насърчаването на он-
лайн безопасността и критичното мислене като компетентности, подкрепяни 
чрез училищното обучение, а умерено позитивни са възприятията за етич-
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ност, дигитални умения за създаване на съдържание и сътрудничество, бази-
рано на дигитални технологии, докато колебанията на родителите са по-скоро 
по отношение на интегративното развитие на дигиталните умения чрез всич-
ки учебни предмети и придобиването на техническа самостоятелност, което 
прави тези два аспекта най-уязвимите зони в рамките на областта.

3.2. Важни и придобити дигитални компетентности на учениците 
във възприятията на родителите

След анализа на отговорите по стандартизираната субскала от инструмен-
та PULSE „Дигитална грамотност и етика“ беше разгледана и отворената сек-
ция, поместена след нея, в която родителите имаха възможност да посочат 
кои дигитални компетентности смятат за най-важни за своите деца и кои вече 
са били придобити в училище. Това позволи да се очертаят не само приори-
тетите, но и да се направи съпоставка между важните и възприеманите като 
реално развивани чрез училищното обучение компетентности (вж. обобще-
ните резултати във фиг. 1), което по същество е изследователското търсене, 
вербализирано чрез втория ключов въпрос на изследването (RQ 2.), а именно: 
До каква степен възприятията на родителите за дигиталните компетент-
ности, които училището развива, съответстват на компетентностите, 
които те самите смятат за важни за развитието на децата си?
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Сравнение между важни за детето и придобити в училището дигитални умения 

Какви дигитални компетентности е важно според Вас да развива детето Ви, включително в рамките на  училищното обучение?

Дайте примери за  това кои дигитални умения на  Вашето дете, придобити в училището са  най-полезни според Вас?

Фигура 1. Възприятия за важни и реално придобити  
дигитални компетентности

В отговор  на този въпрос се очертават няколко отчетливи тенденции в ро-
дителските самоотчети. Най-изразен консенсус се наблюдава по отношение 
на онлайн безопасността и етичното поведение в дигитална среда. Родителите 
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определят тези компетентности като ключови за бъдещето на децата си, като 
паралелно ги разпознават като области, в които училището реално допринася. 
Това съответствие представлява пресечна точка, в която очакванията и практи-
ките се припокриват. Най-често споменавана като важна е компетентността за 
търсене и обработка на информация (30%), но реалното ѝ развитие в училище е 
отчетено само от 23,7% от родителите. Подобна е ситуацията с работата с офис 
приложения (като Word, Excel, PowerPoint) – оценени като важни от 19,8%, но 
признати за реално придобити едва от 14,9%. Тези разминавания подсказват, че 
училищното обучение невинаги покрива очакванията за подготовка с базови, 
но стратегически умения. Съществуват компетентности, които не са сред воде-
щите родителски приоритети, но се разпознават като резултат от училищното 
обучение. Такива са критично мислене, медийна грамотност, както и умения 
за управление на времето и самостоятелно учене чрез дигитални технологии. 
В свободно структурираните от родителите отговори тези умения са оценени 
по-високо като реално придобити (13,7%) в сравнение с важността им (8,4%). 
Това подсказва, че училището развива и компетентности, които не са очевидно 
приоритизирани от родителите, но се възприемат като ценни впоследствие, т.е. 
представляват своеобразен „имлицитен принос“ на училището. Особено отчет-
ливо разминаване се наблюдава в дела на родителските отговори, които регис-
трират липса на полезни умения или липса на наблюдение. Докато при въпроса 
за „важните“ компетентности този дял е 7,3%, при въпроса за „придобитите“ в 
училище умения той нараства до 21,9%. По всяка вероятност това е индикатор 
не толкова за отсъствие на усилия от страна на училището за формирането на 
ключови дигитални умения, колкото за ограниченото им комуникиране с роди-
телите. Не липсват и родители, които са категорични, че дигиталните умения се 
усвояват основно у дома, а не в училище.

4. Заключителна дискусия
Осъщественото изследване анализира родителските възприятия за проце-

си и фактори, които могат да служат като индикатор за оценка на дигиталната 
зрялост на училищата, като по този начин подчертава стратегическата зна-
чимост на родителите като заинтересовани страни в мониторинга на обра-
зователната дигитализация в български контекст. Чрез анализ на данните от 
стандартизирани скали и на тези от секция с отворените въпроси бяха просле-
дени четири области – възприето влияние на дигиталните технологии върху 
ученето, технологична инфраструктура, дигитални педагогически практики и 
дигитална грамотност и етика, както и съпоставката между компетентности-
те, които родителите считат за важни, с тези, които разпознават като развива-
ни в училище.

Основните констатации от изследването могат да бъдат систематизирани в 
няколко ключови направления.
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1. Картографирането на родителските възприятия очертава диференциран 
и нееднороден профил на дигиталната зрялост на училищата. Родителите 
споделят позитивни перцепции за ценността на дигиталните технологии и 
тяхното значение за бъдещето, но остават скептични към реалния им принос 
за академични резултати, мотивация и предпочитания на учениците. В об-
ластта на инфраструктурата се открояват относително консолидирани оценки 
за наличието на основна техническа обезпеченост на училищата, достъп до 
устройства и сигурност на данните, съчетани обаче с поляризирани възприя-
тия относно интернет свързаността и подкрепата за ученици със специфични 
образователни нужди. По отношение на дигиталните практики за препода-
ване и учене ясно се разграничават по-позитивно възприеманите практики 
на равнище класна стая (използване на мултимедийни приложения, онлайн 
платформи, инструменти за сътрудничество и дигитална комуникация) от по-
скептично оценените „допълнителни“ практики за самоподготовка (дигитал-
ни библиотеки, игрови приложения). В сферата на дигиталната грамотност и 
етика родителите споделят най-положителни възприятия за ролята на учили-
щето в насърчаването на онлайн безопасността и на критичността към инфор-
мацията, докато интегративното формиране на дигитални компетентности 
„през“ всички предмети и уменията за решаване на технически проблеми се 
очертават като зони с най-критично значение според родителите.

2. Съпоставените перцепции за компетентностите, които родителите прио-
ритизират, и тези, които възприемат като придобити в рамките на училищното 
обучение, очертават едновременно аспекти на съвпадение (онлайн безопас-
ност, етичност), отчетливи разминавания (търсене на информация, използва-
не на базисни офис приложения), както и нерефлектиран от родителите при-
нос на училището в области като критично мислене и самостоятелно учене 
чрез дигитални технологии.

3. Ограниченията на проведеното изследване се свързват с осъзнаването, 
че данните отразяват възприятия на родители, които често се формират инди-
ректно и невинаги се основават на преки наблюдения на училищния процес. 
Значителният дял отговори „не е приложимо“ в някои скали е индикатор за 
ограничена информираност на родителите, което може да води до частична 
или непълна оценка на реалните училищни практики.

В заключение, проведеното изследване утвърждава необходимостта от по-
задълбочен анализ на приноса на всички учебни предмети за развитието на 
дигиталните компетентности и целенасочената подкрепа за ученици със спе-
циални потребности в процеса на училищна дигитализация с цел превенция 
на неравенствата и дигиталното изключване. Важно е училищата да комуни-
кират по-ясно своите усилия в дигиталната област с родителската общност, 
така че родителите да могат по-лесно да разпознават и оценяват постигнато-
то. От ключово значение е също училищата да осигуряват по-голяма прозрач-
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ност и видимост на предприетите инициативи, за да се повишат доверието и 
подкрепата от страна на семействата. В по-широк план, включването на роди-
телите като партньори може да допринесе за преодоляване на разрива между 
училищните практики и родителските очаквания и да подкрепи изграждането 
на дигитална зрялост в образователните организации.
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MAPPING PARENTAL PERCEPTIONS  
OF SCHOOL DIGITAL MATURITY:  

INSIGHTS FROM THE PULSE INSTRUMENT

Abstract. This study utilizes the PULSE instrument (Parents’ Understanding of 
Learning through School E-transformation) to investigate parental perceptions of 
the digital maturity of Bulgarian schools. The research aims to map the digitalization 
profile of schools across four domains: the impact of digital technologies on 
learning, infrastructure, digital practices, and digital literacy and ethics. It also 
contrasts the digital competences perceived as developed by schools with those 
prioritized by parents for their children. Findings reveal an inconsistent profile: 
parents acknowledge the school’s contribution to promoting online safety and 
critical thinking, yet express reservations about the comprehensive development 
of digital competences across all subjects and the accessibility of technology for 
students with special educational needs. The results underscore the necessity 
for improved communication with parents and more robust strategies to address 
inequalities and mitigate risks of digital exclusion. 

Keywords: digital maturity; parental perceptions; school digitalization; digital 
competence; PULSE instrument
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